Информация о пункте проката развивающего и реабилитационного оборудования для семей, воспитывающих детей от 0 до 7 лет, имеющих нарушения развития, в ГАУ НСО «ЦСПСД «Семья»

На базе ГАУ НСО «Центр социальной помощи семье и детям «Семья»  открыт пункт проката развивающего игрового и реабилитационного оборудования для семей, воспитывающих детей от 0 до 7 лет, имеющих нарушения развития.  Деятельность проката организована в рамках реализации Комплекса мер по развитию эффективных практик активной поддержки родителей, воспитывающих детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, на территории Новосибирской области, за счет средств Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
Деятельность пункта проката направлена на повышение степени эффективности абилитационного и реабилитационного процесса детей целевой группы, в домашних условиях, а также на повышение качества жизни семей, воспитывающих детей раннего возраста с нарушениями развития.
Услуги проката предоставляются семьям, проживающим на территории г. Новосибирска и Новосибирской области, воспитывающим детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья от 0 до 7 лет, имеющих:
- нарушения опорно-двигательного аппарата;
- зрительные нарушения;
- слуховые нарушения;
- сочетанные нарушения.
	Оборудование проката можно получить во временное пользование на безвозмездной основе, сроком от 1 до 12 месяцев.
	При обращении родитель (законный представитель) ребенка предоставляет документы:
- паспорт (копия);
- свидетельство о рождении ребенка (копия);
- справка МСЭ ребенка-инвалида (копия) при наличии;
- ИПР (копия) при наличии;
- иной документ, подтверждающий необходимость использования реабилитационного оборудования (справка или заключение медицинской организации). 
	Перечень реабилитационного оборудования проката  составляют опоры для сидения и стояния – 7 наименований, опоры для ползания – 4 наименования, опоры для ходьбы – 2 наименования, опоры для положения лежа – 2 наименования, модули для реабилитации рук, переносные пандусы. Перечень развивающего оборудования представлен игровыми специализированными центрами, коммуникаторами и сенсорными наборами, тактильными развивающими игрушками, занятия с которыми будет способствовать развитию тактильных, зрительных и слуховых навыков у детей целевой группы.
	Для приобретения оборудования в прокате необходимо обратиться в ГАУ НСО «ЦСПСД «Семья», по адресу: ул. Зорге, 127а, предварительно позвонив по телефону (383) 215 30 03.  Режим работы: понедельник – пятница, кроме субботы, воскресенья, с 9.00 до 18.00, обеденный перерыв – с 13.00 до 14.00. Вся информация о пункте проката размещена на сайте ГАУ НСО «ЦСПСД «Семья» ocpd.nsk.ru

 

 
